自贡市普高2016届第三次诊断性考试

          地理试题参考答案及评分意见
第Ⅰ卷（44分）
1. A    2. C   3. C   4. B   5. B    6. D    7. A   8. C   9. B   10. D   11. B
第II卷（56分）   

36. （24分）
(1)（8分）

海拔低（2分）   湖泊水面海拔仅50余米（2分）    湖盆底部东高西低（由东向西倾斜）（2分）   湖泊水面由东向西萎缩（或60°E以东先消失）（2分） 【或湖盆东岸平缓，西岸陡峻（2分）  湖泊西岸的岸线基本没有变化，而湖泊东岸岸线退缩速度快（2分）】
(2)（10分）

北湖面积扩大，深度增加（2分）     北湖面积小，水量少，蒸发量减小（2分）   锡尔河水注入北湖，湖泊水量收入大于支出（2分）   

南湖面积不断萎缩，水位持续下降（2分）    南湖面积大，蒸发量大（2分）   湖泊失去了锡尔河和阿姆河的补给（或南湖水量收入明显小于支出）（2分）  （答对一点得2分，答对5点或以上得10分）

(3)（6分）

同意。 咸海位于卡拉库姆沙漠中部，太阳辐射强，风力大，河水和湖水蒸发量旺盛，水资源损失大（2分）    大量利用河水灌溉农田，可以充分利用该地区的光热资源（2分）   有利于该地区发展经济，增加收入（2分）

不同意。虽然咸海干旱地区，但任何地区地理环境都具有整体性（2分）  人类不合理利用水资源，会导致该地区生态失调（2分）   该地区一旦生态破坏，将难以恢复（以牺牲环境为代价的人类活动是不可取的）（2分）

37.（22分）
（1）（6分）

拉萨河谷路段以洪水、山洪为主（2分）     柴达木盆地路段以风灾和洪水灾害（风灾和地震灾害）为主（2分）      羌塘高原路段以雪灾和风灾为主（2分）

（2）（8分）

   受东亚季风影响，降水集中，变率较大（2分）   湟水谷地属祁连山地，地形崎岖，地表破碎（2分）  黄土发育，土质疏松（2分）  植被覆盖率低，缺乏对地表的保护（2分）

人口密度较大，人类活动剧烈（2分）

（3） (8分)

    青南高原海拔高，冬季太阳高度小，（2分）  太阳光穿透大气层距离长，大气对太阳辐射削弱作用强，到达地面的太阳辐射弱，（2分）   气温低，冻土深度较大；（2分）   夏季青南高原海拔高，空气稀薄，保温作用弱，大气温度较低，（2分）  青南高原海拔高，地面散热快，大气温度较低，（2分）     夏季，冻土融化深度浅，活动层较薄，多年冻土发育广泛。（2分）

42.（10分）

地处高纬，气候寒冷，适宜旅游的时间短；(2分)远离客源地；(2分)交通不便；(2分)高昂的交通和装备费用，使得旅游费用高；(2分)  生态环境脆弱，旅游环境容量相对较小。(2分)
43. （10分）
高雄位于台湾岛西部，地处亚欧板块与太平洋板块交界处，地壳不稳定（2分）  

此次地震的震级较大（2分）      震源深度浅（2分）    虽然地震震中在高雄美浓区，震中距离高雄市和台南市的水平距离差异不大，台南位于嘉南冲积平原，地质软土层放大地震波，增强了地震烈度（2分）     地震发生的时间是凌晨4点，人们正在熟睡中（2分）     台湾西部人口密度大（2分）    建筑物的抗震程度较低（2分）（答对一点得2分，答对5点或以上得10分）
44.（10分）
罗布泊位于塔里木盆地，降水量小，蒸发量大（2分）    青藏高原的隆升，印度洋水汽难以到达新疆，加剧了气候干旱（2分）     塔里木河水改道使注入罗布泊水量减少（2分）   随着人口增多，塔里木等河过渡开发，沿河用水量大增使入湖水量进一步减少（2分）   入湖水量逐渐减少，长期水量收入小于支出，使湖面减小，沙漠扩大（2分）
